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Технології обробітку ґрунту та їх вплив на якість ґрунтів в органічному землеробстві
На сьогодні сільськогосподарські угіддя, які становлять 70% території України (33 млн га або 80% – рілля), потерпають від безвідповідальної діяльності її власників та орендарів. Так, внаслідок небувалого розвитку ерозійних процесів, площа деградованих ґрунтів щороку зростає на 90 тис. га, втрати ґрунту становлять 600 млн т, води – 16 млрд м3. З цим пов'язане обсихання й опустелювання територій, омертвіння ґрунтів. Майже кожен третій гектар (30,7%) еродований, а другий – дефляційно небезпечний, кожний четвертий гектар – кислий. У цілому в зонах Лісостепу і Полісся кислими є майже кожен другий гектар (49,7-47,4%). Середньорічні втрати гумусу внаслідок незбалансованого внесення та винесення органічної речовини й ерозії становлять більше 1,0 т/га (1228 кг/га) землі в обробітку, втрати в перерахунку лише на азот еквівалентні майже 10,0 млрд. м3 газу.
Результатом обробки ґрунту повинно бути стимулювання активності ґрунтових організмів. В органічному землеробстві досягнення постійної, високої врожайності можливо за рахунок гармонічної взаємодії кореневої системи рослин, ґрунтових організмів та інших складових частин ґрунту. Зокрема, цілеспрямовані заходи з обробітку ґрунту повинні:
( поліпшувати ґрунтову структуру;
( ліквідувати ущільнення;
( сприяти закладенню в ґрунт рослинних залишків і органічних добрив;
( регулювати ріст бур'янів;
( готувати ґрунт під посів.
Вирішальним фактором при обробці ґрунту є досягнення стабільності структури ґрунту, його технологічної готовності та достатньої опірності:
( рясним опадам;
( тиску на ґрунт машин;
( вимиванню дрібних частин, поживних речовин, вапна;
( глинизації та запливанню.
У ґрунті на різній глибині живуть різні мікроорганізми. При зміні їх життєвих умов, скажімо, у випадку відвальної обробки ґрунту, багато організмів гинуть. Таким чином, обробіток ґрунту не повинен завдавати важкого збитку життєдіяльності ґрунтових організмів. З іншого боку, система "поверхневого обертання орного шару та глибинного рихлення" була введена в практику в основному для боротьби з бур'янами та підготовки під посів. Отже виникає питання: як же краще обробляти ґрунт? Серед фахівців-теоретиків до сих пір тривають дискусії з цього питання, тоді як практики розділилися на три табори:
( ті, які повністю відмовились від обробки ґрунту;
( ті, які орють поверхнево і/або розпушують ґрунт (без обертання ґрунтового пласта);
( ті, які обробляють ґрунт звичайним шляхом (тобто орють з обертанням ґрунтового пласта).
Обробка ґрунту звичайним методом (з обертанням ґрунтового пласта) може бути виправдана лише в тому випадку, коли вона проводиться з урахуванням всіх норм: тобто всі заходи, пов'язані з обробкою ґрунту, повинні проводитись повністю, своєчасно і правильно. Наприклад, необхідно провести правильну оранку землі (для цього необхідний добрий двоярусний плуг, рис. 1), потім провести боронування, культивацію тощо. Всі ці заходи потребують великих енергетичних і матеріальних затрат. Питання в тому, наскільки виправдані ці витрати?
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Рисунок 1 – Ярусний плуг
 
 На сьогодні в Австралії, Північній Америці й Європі все більшу популярність отримує безвідвальна оранка, яка дозволяє здійснювати аерацію та розпушування ґрунту на порівняно великих площах. Цей метод, порівняно з класичною оранкою, набагато більш простий і досить ефективний. При безвідвальній оранці необхідним є підсів підпокривних культур і мульчування (для придушення бур'янів).
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Рисунок 2 – Чизель для безвідвальної оранки
 
Зазвичай спочатку проводиться дискування (пророблення поздовжніх щілин у ґрунті за допомогою круглих ножів) на ґрунті, що має середню ступінь вологості (не надто волога і не надто суха). Після цього використовується безвідвальний плуг (плоскоріз або чизель, рис. 2), що складається з вертикального стержня та підземного ножа (башмака), який рухається нижче поверхні ґрунту. В результаті відбувається утворення повітряних кишень без перевертання шару ґрунту; замість цього ґрунт злегка підводиться. Потім проходять дощі, вода потрапляє глибоко в землю, і температура ґрунту піднімається. У результаті починається бурхливий ріст коренів, при відмирання яких утворюється гумус. Земля повертається до життя та знову стає родючою. При первинній проходці безвідвальним плугом немає сенсу заглиблюватися більш ніж на 7-10 см, а на останній обробці глибина, як правило, складає 15-20 см. Завдяки теплу та достатку повітря коріння рослин на пасовищах проникають в глибину до 30 см. Насіння засіваються в тонкі щілини, які залишає після себе плуг. При здійсненні безвідвальної оранки важливо дотримуватися одного правила. Обробку потрібно проводити в направленні пониження рельєфу ялинкою: навскіс і назад. У результаті пророблені подібним чином канали нададуть можливість дощовій воді вільно переміщатися вниз по схилу. Ґрунт залишається майже недоторканим, і завдяки цьому коріння протистоять ерозії навіть після свіжої "оранки". Вода проникає вглиб, і життєві процеси істотно приско​рюються.
 Результати обробки ґрунту безвідвальним методом:
· пожвавлення ґрунту: завдяки діяльності черв'яків і мікроорганізмів ґрунт збагачується гумусом і на​сичується повітрям на великій глибині;

· розпушення ґрунту, завдяки чому вода легко проникає в неї, сприяє нормалізації рівня кислотності; 

· вода розчинює в собі мінеральні елементи, роблячи їх доступними для рослин;

· аерація ґрунту, завдяки чому ґрунт не переохолоджується взимку, і не перегрівається влітку;
· ґрунт краще вбирає воду, і таким чином в ньому затримується більша кількість дощової води, а також не відбувається занадто швидкого випаровування вологи в повітря. Нічна роса вбирається рослинним матеріалом і зберігається для подальшого використання;
· відмираючи корені стають їжею для рослин або мікроорганізмів, і в ґрунті утворюються тунелі та порожнечі. Корені, що відмирають, розкладаючись, збагачують ґрунт азотом;
· забезпечується більш легке проникнення в ґрунт коренів для висаджених пізніше культур як однорічних, так і багаторічних;
· активізується процес самовідновлення ґрунту при умові, що знову не застосовуються руйнівні методи обробки та в землю не вносяться хімічні речовини, що вбивають все живе.
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	Рисунок 3 – Структура ріллі
3-4 разова проходження безвідвальним плугом з послідовним збільшенням глибини обробки сприяє утворенню товстого (18 см) шару гумусному ґрунту протягом 1-3 періодів вегетації


 Фермери, провідні господарства відповідно до екологічних принципів, застосовують такі методи підтримки біологічної активності ґрунту:
- сівозміну та проміжні культури (з включенням бобових культур);
- зелені добрива (сидерація);
- змішані посіви та покривні культури;
- вирощування живоплотів;
- часте мульчування подрібненим матеріалом, що легко розкладається (сіно, солома, скошена трава тощо);
- поверхневе розпушування ґрунту й у випадку необхідності додавання матеріалу, що поліпшує структуру ґрунту (піску);
- внесення в ґрунт компосту (в компост заздалегідь вносять велику кількість черв’яків);
- полив ґрунту рідкими рослинними добривами (відвар будь-яких бур'янів, наприклад, кропиви, живокосту для підтримки процесів розкладання).

В цих умовах для виробників органічної сільськогосподарської продукції актуальним є визначення якості ґрунтів з метою ведення господарської діяльності. Відомі способи оцінки стану сільськогосподарських угідь базуються тільки на встановленні відповідності обмеженого ряду показників санітарно-гігієнічного стану, екологічної стійкості ґрунту, агрохімічними показниками ґрунтової родючості, не враховуючи місцерозташування земель та застосування агротехнологій.

Для виробництва сировини, придатної для виготовлення органічних продуктів харчування, нормативні значення критеріїв і показників якості ґрунтів не повинні перевищувати значень, установлених експериментальним шляхом, і відповідати спеціальним сировинним зонам.

Спеціальні сировинні зони - це регіони або окремі господарства, що відповідають умовам виробництва продукції рослинництва і тваринництва, придатної для виготовлення продуктів дитячого та дієтичного харчування.

Відповідність сільськогосподарських угідь вимогам спеціальних сировинних зон на регіональному або локальному рівнях визначають згідно з критеріями та нормативами, затвердженими відповідними нормативно-правовими актами.

Залежно від значень показників, сільськогосподарські угіддя поділяють на 3 класи відповідності:

- відповідні - сільськогосподарські угіддя, агроекологічний стан яких не перешкоджає одержанню високоякісної сільськогосподарської сировини для виробництва продуктів дитячого харчування;

- обмежено відповідні - сільськогосподарські угіддя, показники ґрунтової родючості і еколого-токсикологічного стану яких дозволяють одержати високоякісну сировину для виробництва продуктів дитячого харчування лише деяких сільськогосподарських культур, найбільш толерантних до токсичних речовин;

- невідповідні - сільськогосподарські угіддя, на яких неможливо одержати сировину, придатну для виробництва продуктів дитячого харчування.
В даний час оцінка ґрунту за показником її впливу на ріст і продуктивності рослин вважається недостатньою. Для його характеристики необхідно залучати більш широкий комплекс показників, критеріїв, що знаходяться у взаємозв'язку і взаємозалежності між собою. Якісний (здоровий) ґрунт повинен, поряд із забезпеченням продуктивної складової, зберігати якість навколишнього середовища і не загрожувати здоров'ю людей. Однією з цілей органічного землеробства є підтримання і розвиток якості ґрунту, його родючості. Це забезпечується залежністю фермера від нього і, навпаки, стан ґрунту залежить від фермера та обраного ним методу господарської діяльності. Для виявлення придатних до органічного землеробства сільськогосподарських угідь необхідна їх оцінка у спеціалізованій лабораторії. За результатами лабораторного аналізу визначаються фізичні, хімічні та біологічні властивості ґрунту, забрудненість важкими металами, радіонуклідами, пестицидами, нітратами.
На підставі визначеного в ґрунтах рівня забруднення радіонуклідами, важкими металами, пестицидами робиться прогноз можливого забруднення вирощеної продукції в майбутньому. Якщо цей прогноз показує забруднення нижче гранично допустимої концентрації, продукцію можна вважати екологічно безпечною без додаткових аналітичних визначень в кожній партії, але з можливим оперативним контролем. Ця інформація вноситься до екологічного паспорту господарств, який свідчить про виробництво екологічно безпечної продукції рослинництва і тваринництва на рівні світових стандартів.

Відповідні аналізи здійснюються у спеціальних лабораторіях. Так, на базі Полтавської державної аграрної академії функціонує лабораторія агроекологічного моніторингу, яка пройшла сертифікацію і отримала Свідоцтво про атестацію на право проведення вимірювань, результати яких можуть бути використані при контролі якості ґрунтів та сировини рослинного походження:
- фіто маса (фосфор загальний, азот загальний, хлориди, волога, сира зола);
- грунт (органічна сировина, загальний азот, гідролітична кислотність, іони карбонату і бікарбонату, загальний фосфор, сума поглинутих основ, марганець, сірка, азот амонію, залізо, калій, натрій, кальцій, магній).

Доступна вартість лабораторних аналізів дозволяє господарствам здійснювати їх щорічно і вносити до екологічного паспорту. В результаті вироблена екологічно безпечна продукція господарств буде закуповуватися за підвищеними цінами, не потрібно витрачати час і кошти на аналіз вмісту у продукції забруднювачів.

Таким чином, якість вирощеної органічної сільськогосподарської продукції починається з якості ґрунтів, що також позитивно впливає на їх продуктивність. Це обумовлює необхідність виробників цієї продукції з відповідальністю ставитися до земель, які вони обрали для виробництва, здійснювати відповідний агроекологічний аналіз їх складу, вести екологічні паспорти. Це дозволить також виробникам вдосконалити технологію виробництва, зменшити залежність від природно-кліматичних умов і, відповідно, сприятиме підвищенню прибутковості діяльності та фінансовій стабільності.
